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мірним при здійсненні суспільного виробництва. Рівень

техніко)технологічного забезпечення аграрних підпри)

ємств впливає на їх розвиток і галузеву структуру. Зро)

стання забезпеченості техніко)технологічними ресурса)

ми дає змогу підвищувати рівень механізації виробниц)

тва аграрних підприємств, сприяє ефективному госпо)

дарюванню, зростанню продуктивності праці.
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

На необхідність відтворення техніко)технологічно)

го потенціалу аграрних підприємств у контексті сталого

розвитку та розширеного відтворення наголошували

В.М. Ганганов, І.І. Лукінов, В.Я. Месель)Веселяк, Г.М. Під)

лісецький, П.Т. Саблук та інші дослідники даної пробле)

ми. Однак, рівень технічного забезпечення сільськогос)

подарського виробництва в Україні не відповідає світо)

вим стандартам і має тенденцію до звуженого відтво)

рення, в зв'язку з чим питання формування та відтво)

рення техніко)технологічної бази аграрних підприємств

залишаються актуальними.

МЕТА СТАТТІ
Метою статті є дослідити сучасний рівень технічно)

го забезпечення та обгрунтувати основні заходи щодо

формування та відтворення техніко)технологічної бази

аграрних підприємств.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Розширене відтворення сільськогосподарського ви)

робництва має відбуватися за рахунок розширеного

відтворення основних засобів, повного ресурсного за)

безпечення виробництва [1]. У здійсненні виробничого

процесу аграрними підприємствами особлива роль на)

лежить сільськогосподарській техніці. Дані про техніч)
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Таблиця 1. Забезпеченість аграрних підприємств України тракторами та збиральними
машинами, 1991—2014 рр.

Джерело: за даними державної служби статистики України.
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Таблиця 2. Динаміка обсягів інвестицій за видами економічної діяльності в Україні,
2009—2014 рр.

Джерело: за даними державної служби статистики України.
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ну забезпеченість аграрних підприємств України наве)

дено у таблиці 1.

Інформація таблиці 1 свідчить про стійку негативну

тенденцію скорочення кількості тракторів та збираль)

них машин в аграрних підприємствах України. Так,

кількість тракторів у 2014 р. у порівнянні з 1991 р. ско)

ротилася на 366,5 тис. шт., або на 73,7 %, кількість зер)

нозбиральних комбайнів — на 78 тис. шт., або на 74,1

%, кукурудзозбиральних комбайнів — на 13,5 тис. шт.,

або на 88,2 %, бурякозбиральних машин — на 17,1 тис.

шт., або на 86,4 %. Скоротилася також кількість трак)

торів та збиральних машин у розрахунку на одиницю

посівних площ та площі ріллі.

Рівень технічного забезпечення сільськогоспо)

дарського виробництва в Україні є дуже низьким. В аграр)

них підприємствах країни парк тракторів складає лише 45

% від потреби, зернозбиральних комбайнів — 48 %, кор)

мозбиральних комбайнів — 75 %, косарок — 66 %, пре)

спідбірників — 85 %, жаток — 46 %, плугів — 37 %, сіва)

лок — 66 %. За іншими видами техніки ступінь забезпече)

ності потреб коливається у межах від 35 до 60 % [4].

Практика господарювання країн світу переконує, що

у будь)якій національній економіці сталі відтворювальні

процеси є можливими, коли забезпечується належний

випереджаючий (порівняно із зростанням ВВП) рівень

інвестування основного капіталу. У таблиці 2 наводять)

ся дані про обсяги інвестицій за видами економічної

діяльності в Україні.

Інформація таблиці 2 вказує на те, що до 2013 р.

спостерігався ріст інвестиційних вкладень у сільськогос)

подарське виробництво та у національну економіку у

цілому. Під впливом економічної кризи аграрна сфера

України, як і економіка загалом, зазнала інвестиційних

втрат, і у 2013 р. обсяги вкладень порівняно з попе)

реднім роком скоротилися на 450 млн грн. Недивлячись

на те, що сільське господарство є продовольчою галуз)

зю економіки України та має високий потенціал для

розвитку, провідне місце в економіці країни посідає про)

мисловість, оскільки норма прибутку промислових

підприємств є значно вищою, що робить їх активними і

привабливими учасниками інвестиційних процесів. Тому

обсяг інвестицій, вкладених у промислові підприємства,

переважає кількість коштів, інвестованих у сільськогос)

подарське виробництво, причому, як видно з таблиці 2,

різниця вагома — у 2014 р. у промислові підприємства

України було вкладено у 4,7 рази більше інвестицій, ніж

у сільське господарство.

У сучасних умовах інвестицій в основний капітал

аграрних підприємств недостатньо навіть для простого

відтворення основних засобів. Низький рівень інвесту)

вання сільськогосподарської галузі пов'язаний із знач)

ною кількістю збиткових підприємств, низьким рівнем

норми прибутку сільськогосподарського виробництва

порівняно з іншими секторами економіки, повільним

оборотом виробничого капіталу, зумовленого значною

різницею між періодом виробництва та робочим періо)

дом, відсутністю належного захисту прав інвесторів.

Основним джерелом інвестування галузі залишаються

власні кошти підприємств, частка яких у сукупних інве)

стиціях в основний капітал сільського господарства у

середньому протягом 2001—2011 рр. становила 55—

65 % [4].

Для вирішення проблеми техніко)технологічного

забезпечення аграрних підприємств важливого значен)

ня набуває питання виробництва техніки національни)

ми виробниками, оскільки така техніка є доступною за

ціною порівняно із світовими виробниками. Таблиця 3

містить інформацію про виробництво тракторів та сіль)

ськогосподарських машин в Україні.

Дані таблиці 3 вказують на тенденції зменшення об)

сягів виробництва тракторів і сільськогосподарських

машин в Україні. Так, у 2014 р. у порівнянні з 2005 р.

виробництво тракторів скоротилося на 1,4 тис. шт.

(25,5 %), виробництво плугів відвальних — на 1,1 тис.

шт. (35,5 %), сівалок — на 8,3 тис. шт. (73,5 %), коса)

рок — на 0,9 тис. шт. (23,7 %), машин для внесення

добрив — на 500 шт. (44,1 %). За цей період зросли

лише обсяги виробництва обприскувачів переносних

(на 130,1 %).

За рівнем забезпеченості аграрних підприємств тех)

ніко)технологічними ресурсами Україна значно відстає

від низки країн світу. Основними причинами низького

рівня забезпеченості аграрних підприємств техніко)тех)

нологічними ресурсами вважаємо:

— суттєве зниження попиту на сільськогосподарсь)

ку техніку у результаті диспаритету цін;

— проблеми кредитування закупівель техніки через

відсутність гарантій їх повернення;

— низький рівень надходження інвестицій для роз)

витку аграрних підприємств;

— відсутність державної стратегії та недосконалість

інноваційної політики щодо розвитку АПК;

— низька ефективність державної підтримки роз)

витку аграрних підприємств.
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Джерело: за даними державної служби статистики України.
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Гострою проблемою залишається спрацьованість

основних засобів, зокрема, сільськогосподарської тех)

ніки. Амортизаційна політика в Україні не є обгрунто)

ваною, що призводить до виникнення проблем стосов)

но амортизаційного процесу [2, с. 50]. Типовим явищем

для машинно)тракторного парку у регіонах країни є його

вимушена експлуатація за межами амортизаційного тер)

міну. Так, середній показник спрацювання техніки ук)

раїнських аграрних підприємств складає 70 %, а для

тракторів цей показник сягає 77,57 %, комбайнів —

70,56 % [4]. Для підвищення економічної ролі аморти)

зації вчені пропонують перейти до її нарахування за пря)

молінійним методом з визначенням терміну корисного

використання кожного об'єкту на рівні економічно об)

грунтованого періоду служби засобів праці. Однією з

передумов здійснення ефективної амортизаційної полі)

тики вважається переоцінка об'єктів основних засобів

та призведення їх до початкової вартості у відповідності

до відновної вартості цих засобів [2].

В.Я. Месель)Веселяк пропонує з метою забезпечен)

ня процесу простого відтворення, амортизаційні відра)

хування здійснювати від вартості нового аналогічного

засобу за сучасною ціною. Це забезпечить нагромад)

ження коштів для закупівлі нової техніки за новими ціна)

ми [1].

На думку О.В. Олійника, враховуючи специфіку сіль)

ськогосподарського виробництва, особливо рослинниц)

тва, найбільш радикальним шляхом удосконалення су)

часної амортизаційної політики держави могло б стати

запровадження нормативної амортизації у розрахунку

на 1 га посіву відповідної культури. Такі нормативи

амортизаційних відрахувань можуть бути визначені на

основі технологічних карт [3].

Слід наголосити і на недостатньому забезпеченні

аграрних підприємств й іншими видами техніко)техно)

логічних ресурсів внаслідок монополізації ринку круп)

ними постачальниками. Нестача насіннєвого матеріалу,

добрив, засобів захисту рослин, гербіцидів, запасних

частин, особливо паливно)мастильних матеріалів, є ви)

рішальними і обмежуючими можливості своєчасного

проведення агротехнологічних операцій. Усе це призво)

дить до зміни структури посівних площ, порушення

сівозмін і, як наслідок, зниження урожайності сільсько)

господарських культур, підвищення собівартості про)

дукції, у підсумку — зниження дохідності і платоспро)

можності аграрних підприємств [4].

Ми вважаємо, що для формування та відтворення

техніко)технологічної бази відповідно до потреби у

різних видах основних виробничих засобів, переходу

аграрних підприємств на інноваційно)інвестиційну мо)

дель розвитку, необхідно:

— розширювати державну підтримку щодо відтво)

рення техніко)технологічної бази аграрних підприємств;

— формувати сприятливі умови для залучення інве)

стицій (як національних, так й іноземних) та спрямуван)

ня їх на формування техніко)технологічної бази аграр)

них підприємств;

— розвивати мотиваційні механізми аграрних під)

приємств щодо впровадження інноваційних технологій;

— спрямувати цінову політику держави на підтри)

мання такого рівня цін на сільськогосподарську продук)

цію, який забезпечить беззбитковість її виробництва та

нагромадження власних коштів аграрних підприємств

на відтворення техніко)технологічної бази;

— оптимізувати амортизаційну політику та стиму)

лювати використання амортизаційного фонду за при)

значенням;

— сприяти розвитку сільськогосподарських обслу)

говуючих кооперативів зі спільного використання

сільськогосподарської техніки;

— розвивати операції з лізингу та забезпечити дер)

жавну підтримку підприємств)виробників сільськогос)

подарської техніки.

ВИСНОВКИ
Створення системи техніко)технологічного забезпе)

чення, спроможної ефективно і стабільно відтворюва)

ти виробничий потенціал аграрних підприємств є важ)

ливим завданням. Необхідність ресурсного забезпечен)

ня аграрних підприємств, формування потужної техні)

ко)технологічної бази потребує системного підходу до

її цілеспрямованого розвитку, істотної структурної мо)

дернізації, спрямованої на забезпечення комплексної

механізації усіх технологічних операцій, пов'язаних з

виробництвом сільськогосподарської продукції. Для

реалізації вказаних процесів необхідно розв'язати низ)

ку економічних проблем, а саме: розвитку інноваційно)

інвестиційних процесів, забезпечення сталого розвит)

ку аграрних підприємств, формування ефективної амор)

тизаційної політики, оптимізації кредитної системи, за)

безпечення ефективної державної підтримки тощо.
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